

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Пора сбрасывать маски | Il est temps d'ôter les masques

Автор: Надежда Сикорская, [Берн](#), 20.10.2025.



Демонстрация в Берне 12 октября 2025 г. © NashaGazeta

«Чисто» пропалестинские демонстрации и прочие манифестации, неожиданно приобретающие такую окраску, стали в последние два года делом в Швейцарии столь обыденным, что бессмысленно рассказывать о каждой из них. Однако есть исключения, заслуживающие внимания.

|

Les manifestations clairement propalestiniennes et autres qui prennent soudainement une telle tournure sont devenues si courantes en Suisse ces deux dernières années qu'il est inutile de les mentionner toutes. Il existe toutefois des exceptions qui méritent notre attention.

Il est temps d'ôter les masques

За последние два года Наша Газета не раз обращала внимание своих читателей на то, что переход легитимных манифестаций, проводимых на основании получаемых разрешений и в контакте с органами правопорядка, в спонтанные неуправляемые толпища ничем хорошим кончиться не может. В немецкой части страны это поняли сразу и пресекли на корню, а во французской – нет: неконтролируемая свобода мнений отстаивалась на улицах, в университетах и на вокзалах при попустительстве (а то и прямой поддержке) левых политических партий и, что более удивительно, [судебных инстанций](#). При этом общественное мнение начало меняться – швейцарцы все же любят порядок.

Можно без преувеличения сказать, что переломный момент наступил в воскресенье 12 октября, то есть уже после заключения соглашения между Израилем и ХАМАСом. Несанкционированная (!) акция в поддержку Газы в Берне, сопровождавшаяся беспорядками и завершившаяся госпитализацией шестнадцати полицейских и двух демонстрантов, арестом почти пятисот человек и материальным ущербом на несколько миллионов франков, ясно показала, что интересы палестинского народа здесь дело десятое и налицо – результат безнаказанности. По данным полиции, правоохранительные органы подверглись нападению с использованием строительных материалов, мебели, камней, огнетушителей, пиротехнических устройств и лазеров. Были повреждены более шестидесяти зданий, девять полицейских автомобилей, а также шлемы и другое снаряжение. Когда же в ответ полиция применила водометы, слезоточивый газ и резиновые пули, то некоторые манифестанты начали жаловаться на попрание их прав и бесчеловечное отношение.

«Никогда еще не было такого, чтобы проверяли столько людей, чтобы забирали столько людей в полицейский участок. Можно взять удостоверения личности на месте, а затем отпустить людей. Но 600 человек, задержанных на десять часов и доставленных в полицейский участок, – это беспрецедентный случай для Швейцарии. И это совершенно несоразмерная реакция полиции на демонстрацию, на геноцид», – прокомментировал в программе Forum на RTS демонстрант Лу Шерер-Шарбоннель.

Не будем сейчас заострять внимание на термине «геноцид», а отметим лишь, что «беспрецедентный случай для Швейцарии» – именно подобный беспредел. Но вернемся к фактам. В общей сложности 536 человек были проверены в полицейском участке, а затем выдворены. Один из задержанных был объявлен в розыск. Остальным грозит судебное преследование за различные правонарушения, в частности за материальный ущерб, незаконное проникновение в жилище, нанесение побоев и телесных повреждений, умышленные поджоги и насилие или угрозы в адрес представителей власти. «В этой демонстрации не было никакого содержания, и сегодня мы не говорим о кризисе между Израилем и Палестиной, мы говорим о драке в городе Берне», – подвел итог глава службы безопасности города Берн Алек фон Граффенрид.

Несмотря на то, что левая пресса попыталась свалить вакханалию на «небольшую группу активистов из толпы в более 5000 человек, мирно собравшихся, чтобы осудить ситуацию в Газе и защитить права палестинского народа», все без исключения политические партии Швейцарии ее осудили. Пусть в силу разных причин и с разной степенью твердости, но осудили. А общественность с нетерпением ждет завершения разбирательства и категорически отказывается платить как за этих хулиганов, так и за нескольких политиков, принявших участие в так называемой «флотилии», направлявшейся в Газу.

Тем временем канал RTS задался вопросом, кто же эти замаскированные активисты, одетые в черное, так называемые «черные блоки» (black blocks) и каковы их цели? Как выяснилось, «черный блок» не является структурированной группой. Не существует универсального или академического определения этого явления. Однако все – полиция, участники и специалисты – сходятся во мнении, что их главная особенность заключается в том, что они скрывают свои лица, чтобы сохранить анонимность, одеваются в черное и идут впереди демонстрантов, плотно сгруппировавшись, часто за одним или несколькими транспарантами.

«Конечно, некоторые группы существуют заранее и приходят на демонстрации, чтобы искать конфронтации, но в целом это скорее коллектив, который создается в конкретной ситуации, когда появляется такая возможность», — объясняет, например, социолог Паскаль Вио, специалист по безопасности городского планирования для демонстраций в кантоне Во.

По мнению одного из участников демонстрации в Берне, «право на демонстрацию означает, что полиция должна облегчать прохождение демонстрации, а не блокировать ее». Однако иногда «она объявляет, что мы не имеем права проходить». И когда голова процессии отказывается разворачиваться или выражает враждебность, «черный блок» действует как своего рода «буферная зона» между полицией и демонстрантами. «Это не логика телохранителя, потому что мы не будем следовать за людьми, чтобы принимать удары вместо них. Это скорее способ сказать: вы не помешаете людям протестовать».

Это видение противоречит точке зрения полиции: «Если полиция устанавливает заграждение, это не является актом насилия, в отличие от бросания предметов и использования пиротехнических устройств в нашу сторону», - пишет женевская полиция. «Инструкции полиции должны соблюдаться. Очевидно, что мы должны вмешиваться в случае агрессии, порчи имущества или попытки прорвать полицейские кордоны», - отвечает полиция Берна.

Что касается разрушений, то, по мнению того же демонстранта, они являются политическим жестом: «Я не вижу ничего плохого в том, что разбивают витрины компаний, причастных к геноциду в Газе», - объясняет он. Нужны ли комментарии?

События в Берне подняли и еще один, чисто юридический вопрос: разрешено ли в Швейцарии демонстрировать с закрытым лицом, как это делает подавляющее большинство радетелей за права палестинского народа? Априори нет, а потому помимо прочих правонарушений – беспорядки, умышленные поджоги, вторжение в жилище или нанесение телесных повреждений – по которым ведется расследование, они должны ответить и за еще одно, менее очевидное: за нарушение [федерального закона](#) о запрете на скрытие лица предусмотрен штраф на сумму до 1000 франков.

В редком законе нет лазейки, вот и этот предусматривает исключения. Запрещая скрывать лицо в общественных местах, он тем не менее разрешает делать это по состоянию здоровья (например, медицинская маска) или в целях безопасности (например, мотоциклетный шлем или защитная каска). Многие демонстранты, вышедшие на улицы Берна с закрытыми лицами, объясняли это как способ защиты от слезоточивого газа и водометов со стороны полиции, «забывая» уточнить, что полиция прибегла к этим мерам далеко не сразу.

Закон также допускает демонстрацию с закрытым лицом – с разрешенияластей – как в случае с профсоюзным шествием, участники которого опасаются репрессий со стороны своего работодателя. Это не тот случай. Еще одно исключение предусмотрено для мест отправления культа – опять не в тему.

Закон о запрете на сокрытие лица – относительно новый, на федеральном уровне он вступил в силу только в начале 2025 года. Он является результатом [народной инициативы](#), выдвинутой Комитетом Эгеркингена, борющимся против того, что он называет «исламизацией Швейцарии» и одобренной народом и кантонами в 2021 году. В Тичино, первом кантоне, введшем такую меру, запрет действует уже с 2013 года, в Санкт-Галлене он был введен в 2018 году. Посмотрим, как он будет применен к нарушителям в федеральной столице.

[ХАМАС](#) [борьба с исламистами в швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[«Зеленеющая» Швейцария и ее «мальчик для битья»](#)

[ХАМАС, но не нас?](#)

[За что борются швейцарские феминистки?](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/politique/pora-sbrasyvat-maski>